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Дзе вы піць ка вы?
Гэ та пы тан не ста но віц-

ца вель мі ак ту аль ным для 
пры гра ніч на га Са по цкі на, 
бу ду чы ню яко га звяз ва-
юць з раз віц цём ту рыз му. 
Па коль кі на се ле ны пункт 
зна хо дзіц ца за не каль кі кі-
ла мет раў ад Аў гус тоў ска га 
ка на ла, гэ та свай го ро ду 
бра ма ў Гро дзен скі рэ гі ён.

Па куль ту рыс ты не 
вель мі за да во ле ны ста нам 
спра вы. Стар шы ня сель ска-
га Са ве та Лі лія Ша ма то віч 
не ха вае, што ту рыс тыч ная 
інф ра струк ту ра вы му шае 
жа даць леп ша га. На прык-
лад, вы піць ку ба чак ка вы ці 
ку піць су ве нір тут ня ма дзе, 
а ме на ві та гэ та пы тан не за-
да юць ту рыс ты з-за мя жы.

— Вя до ма ж, нам не ха-
пае ка вяр ні і гас ці ні цы, — 
за ўва жае Лі лія Ша ма то-
віч. — Аб лас ныя ўла ды шу-
ка юць ін вес та раў.

Лі лія Ула дзі мі ра ўна згад-
вае на вед ван не су сед няй 
Поль шчы. Да рэ чы, мя жу 
яна пе ра сяк ла пеш шу, на 
ка на ле, на су праць лег лым 
бе ра зе яе су стрэ лі сва я кі з 
Аў гус то ва.

— Да Аў-
гус то ва ад 
ка на ла рэ-
гу ляр на хо-
дзіць марш-
рут ка. У са-
мім го ра дзе і ка ля ка на ла 
мност ва роз ных ка вяр няў, 
якія раз ме шча ны пад ад-
кры тым не бам. Там крэс-
лы прос та ў пяс ку ста яць. 
І ту а ле ты вы му ша юць жа-
даць леп ша га, ма быць, там 
са ні тар ныя нор мы ні жэй-
шыя, — мяр куе Лі лія Ша ма-
то віч. — У нас та кія аб' ек ты 
не пры ня лі б, асаб лі ва ка лі 
яшчэ стра ха з са ло мы. А на 
поль скім ба ку гэ та звы чай-
ная з'я ва.

Ці з'я вяц ца ў нас ка вяр ні 
ка ля ка на ла, па куль не вя до-
ма. Ад но ві да воч на: ту рыс-
там па трэб на неш та хут кае. 

Чым бу дуць 
здзіў ляць?

Да рэ чы, у Гро дзен скай 
воб лас ці та кім па сёл кам 
бу ду чы ні абра ны яшчэ і 
Мір Ка рэ ліц ка га ра ё на. 
Абод ва на се ле ныя пунк ты 
ма юць знач ны ту рыс тыч-
ны па тэн цы ял. Так, у Мі ры 

ва біць ста ра жыт ны за мак 
ХVІ ста год дзя. У Са по цкі-
не, акра мя ка на ла, ня ма ла 
на ва коль ных сла ву тас цяў. 
Мож на ўба чыць бы лы па-
лац «Свяцк» кня зёў Чац вяр-
цін скіх, тут ця пер вя дзец ца 
рэ кан струк цыя пад гас ці ні-
цу і за баў ляль ны комп лекс. 
Не па да лё ку пры мае гас цей 
ад ноў ле ная ся дзі ба ро ду 
Гур скіх. Пус ту ю чы бу ды нак 
вы ку піў гро дзен скі прад-
пры маль нік і ад крыў там 
аг ра ся дзі бу. Ка ля ка на ла 
мож на на ве даць аба рон чы 
ме ма ры ял ча соў Пер шай і 
Дру гой су свет ных вой наў.

У са мім Са по цкі не ня-
даў на па чаў дзей ні чаць 
му зей пі сан кі, тут право-
дзяцца май стар-класы, дзе 
ту рыс там па ка жуць асаб-
лі вас ці рос пі су ве лі код ных 
яек. Гэ та тэх ні ка ўклю ча-
на ў спіс не ма тэ ры яль най 
спад чы ны кра і ны. У вёс цы, 
што за не каль кі кі ла мет раў, 
ад кры ты му зей руч ні ка і ва-
ен най аму ні цыі. У цэнт ры 
па сёл ка ўста ля ва на ту рыс-
тыч ная кар та з ве ла марш-
ру та мі.

Акра мя та го, на па пе ры 
ёсць і но выя, да во лі ам бі-
цый ныя, пра ек ты. На прык-
лад, ства рэн не гар на лыж-
на га комп лек су і пля цоў кі 
для голь фа. Не пер шы год 
ідзе раз мо ва пра бу даў ніц-
тва эт на гра фіч най зо ны, 
якая пра ду гледж вае до мі кі 
для ад па чын ку на бе ра зе 
ва да ёма. Умо вы для ін вес-
та раў па ляп ша юц ца — тэ-
ры то рыя ўва хо дзіць у склад 
сва бод най эка на міч най зо-
ны, а зна чыць, шан цы для 
асвой ван ня ўзрас лі.

Зям ля, ва да 
і жа лез ныя тру бы

Лі лія Ша ма то віч рас ка-
за ла, што ня даў на па бы ва-
ла ў па сёл ку Ко пы сь, што 
на Ві цеб шчы не. Гэ та пер шы 
па сё лак, які быў вы бра ны 
для ад наў лен ня. Тут ужо 
пра вя лі да ўсіх да моў газ і 
во да пра вод, за ас фаль та-
ва лі ву лі цы.

Ад нос на да рог у Са-
поцкі не спра вы ідуць ня-
дрэн на. Па сё лак мае доб-
рыя транс парт ныя зно сі ны 
з аб лас ным цэнт рам. Ідуць 
як марш рут кі, так і аў то бу сы 
аў та пар ка. Пра цяг ласць — 
21 км. Да ро га вы дат ная, 
хоць і вя дзе, мож на ска-
заць, у ту пік, бо Са по цкін 
зна хо дзіц ца ўся го за не-
каль кі кі ла мет раў ад дзяр-
жаў най мя жы. Гэ ты транс-
парт ны ка лі дор па ста ян на 
зна хо дзіц ца пад ува гай ра-
ён ных улад. За апош нія га-
ды ад ра ман та ва ны дзя сят-
кі кі ла мет раў па ўсёй сет цы 
ва кол Са по цкі на. Знач ная 
част ка зроб ле на ў рам ках 
пра ек таў транс гра ніч на га 
су пра цоў ніц тва.

З ва дой — знач на горш. 
Мно гія жы ха ры па сёл ка 
больш спа дзя юц ца на ка-
ло дзе жы. Во да пра вод хоць 
і дзей ні чае, але ва да не заў-
сё ды ад па вя дае нор мам. 
Зда ра ец ца, што хла ра ван не 
доў жыц ца не каль кі дзён, і 
спа жы ваць та кую ва ду не 
ра яць. Сі ту а цыю маг ла б 

па леп шыць за ме на ка му-
ні ка цый. Га зі фі ка ва на так-
са ма дзесь ці трэць да моў, а 
іх уся го больш за 500.

Але ця пер тут пла ну-
юць за няц ца жы лой за бу-
до вай. Па вод ле генп ла на, 
мес ца для яе вы дзе ле на на 
ўскрай ку Са по цкі на, ка ля 
кар' е раў. Участ кі бу дуць 
пра да вац ца з аў кцы ё на. 
За раз сва бод на га про да жу 
ня ма, іх раз мяр коў ва юць 
толь кі па чар зе. За апош нія 
не каль кі га доў вы рас ла цэ-
лая ву лі ца, яна так і на зы ва-
ец ца — Но вая. У сель са ве це 
спа дзя юц ца, што по пыт на 
ўчаст кі бу дзе, а зна чыць, 
пры бу дзе і ра бо чай сі лы.

Па трэб ны кад ры
Са по цкін ад чу вае не да-

хоп кад раў. Ня даў на ў сель-
са вет звяр ну лі ся з ды рэк цыі 
ка на ла, каб пра ца ўлад ка-
ваць два іх муж чын. І кан ды-
да таў знай сці не мо гуць.

— Мя не мяс цо выя дэ-
пу та ты пы та юць: як бу дзе 
Са по цкін раз ві вац ца, якая 
вы твор часць з'я віц ца? — 
ка мен туе сі ту а цыю Лі лія 
Ша ма то віч. — Дык вось, я 
за даю су стрэч нае пы тан не: 
а лю дзей для гэ та га ад куль 
возь ме це?

І са праў ды, знач ная 
част ка мяс цо ва га на сель-
ніц тва да во лі ста ла га ўзрос-
ту. З ты ся чы ча ла век 28% — 
пен сі я не ры. Усе, хто хо ча 
пра ца ваць, мо гуць знай сці 
ра бо ту. Лі лія Ула дзі мі ра ўна 
пе ра ліч вае ар га ні за цыі, дзе 
ўлад ка ва ны жы ха ры сель-
ска га са ве та. Гэ та і ляс ніц-
твы, і шэ раг вы твор чых 
участ каў роз ных ве дам-
стваў, і Аў гус тоў скі ка нал, 
які аб слу гоў вае «Грод на-
ме лі я вад гас», і тур ба за, 
і сацы яль ныя аб' ек ты.

Інф ра струк ту ра Са поцкі-
на зна хо дзіц ца на да во лі 
доб рым уз роў ні. Ёсць тут 
і свая баль ні ца, і лаз ня, 
аказ ва юць бы та выя па слу-
гі, пра цуе не каль кі крам. 
Вы дат ны клуб не пус туе, 

ёсць на ват біль ярд. Але 
для ста ту су па сёл ка бу ду-
чы ні гэ та га не да стат ко ва. 
Тым больш, каб мець ту-
рыс тыч ную сла ву. Ня ма 
той жа гас ці ні цы. Да рэ чы, 
па куль без гас па да ра вя лі кі 
бу ды нак у цэнт ры па сёл ка. 
Ён ча кае ін вес та раў.

— Мы звяз ва ем над зеі 
з раз віц цём ка на ла, — ка-
жа стар шы ня сель са ве-
та, — па куль больш плён на 
дзей ні ча юць аг ра ся дзі бы. 
Іх у на ва кол лі ка ля 15, і ўсе 
ма юць пры бы так. Ду маю, 
што гэ ты на пра мак так са ма 
перс пек тыў ны, хоць і ёсць 
праб ле мы з-за пры ро да-
ахоў най зо ны.

Біз нес — 
вы твор чы 
і ту рыс тыч ны

Прад пры маль нік з Ка лі-
нінг ра да Ге надзь Са доў скі 
так са ма за ня ўся ту рыс тыч-

най спра вай. У баць коў скім 
до ме ар га ні за ваў аг ра ся-
дзі бу. Але га лоў ны яго ін-
та рэс — гэ та вы твор часць. 
Біз нес мен вы ку піў ста рую 
фер му і ўлад ка ваў там дрэ-
ва ап ра цоў чае прад пры ем-
ства. Па куль тут зай ма юц ца 
толь кі про да жам рас пі ла-
ва най драў ні ны, пра дук цыя 
ў асноў ным ідзе за мя жу. 
Але ў бу ду чы ні Ге надзь Са-
доў скі мае на мер за няц ца 
вы твор час цю мэб лі.

У на ва кол лі Са по цкі на 
пра цуе шэ раг пры ват ных 
прад пры ем стваў, мно гія з 
якіх як раз і за ня лі пус тыя 
аб' ек ты, вы ку пі лі бы лыя 
кал гас ныя па мяш кан ні і 
ўста ля ва лі там сваю вы-
твор часць. Маг чы ма, не ка-
то рыя аб' ек ты з ця гам ча су 
мож на бу дзе ўклю чыць у 
марш рут вы твор ча га ту рыз-
му, лі чаць у Са по цкі не.

Бу дуць 
ва ру шыц ца

Па сло вах Лі ліі Ша ма то-
віч, ту рыс тыч ныя фір мы не 
за ці каў ле ны ва зіць сю ды 
ту рыс таў. Мно гія трап ля-
юць у той жа му зей пі сан кі 
вы пад ко ва, як ня даў на, на-
прык лад, сям'я з Фін лян дыі. 
Ту рыс ты агля да лі ка нал і за-
еха лі ў му зей, дзе ім пра вя-
лі май стар-клас. Фі ны бы лі 
вель мі ўра жа ны.

Тут ці ка ва па бы ваць не 
толь кі за меж ным ту рыс там, 
але і бе ла ру сам. Са по цкін 
да вай ны быў рай цэнт рам, 
яко му пад па рад коў ваў ся 
на ват поль скі Бе ла сток. Бы-
лая гіс то рыя ад люст ра ва на 
ў на звах ву ліц: Ажэш кі, Сін-
ке ві ча, Яна Паў ла ІІ, Тэ а лін-
ская, Аў гус тоў ская. Мно гія 
жы ха ры ста ла га ўзрос ту 
га во раць ад ра зу на трох 
мо вах — рус кай, бе ла рус-
кай і поль скай. Пом ні кам 
ар хі тэк ту ры ХVІІІ ста год дзя 
з'яў ля ец ца мяс цо вы кас цёл, 
яко му вер ну ты пер ша па-
чат ко вы вы гляд.

Мя ня ец ца і ўвесь па сё-
лак. Да но ва га брэн да га-
то вы не толь кі мяс цо выя 
ўла ды, але і са мі жы ха ры. 
Яны ра ман ту юць фа са ды 
да моў, упры гож ва юць два-
ры квет ка мі і дэ ка ра тыў ны-
мі рас лі на мі.

— Гэ ты кі ру нак быў за-
бы ты, а за раз пай шлі зру хі, 
і гэ та ра дуе. Хоць і скла да на 
пра ца ваць, але ха це ла ся б 
вяр нуць Са по цкі ну бы лы 
тэмп жыц ця, — га во рыць 
стар шы ня сель са ве та, — гэ та 
пры му шае нас ва ру шыц ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

СА ПО ЦКІН КРО ЧЫЦЬ У «ЗАЎТ РА»СА ПО ЦКІН КРО ЧЫЦЬ У «ЗАЎТ РА»
Што трэ ба вы ра шыць ту рыс тыч на му па сёл ку бу ду чы ні

Вік тар ЛІС КО ВІЧ, на мес нік 
стар шы ні Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма:

— Мы пад рых та ва лі комп лекс 
пра па ноў, якія да ты чац ца як па шы-
рэн ня бяз ві за ва га рэ жы му на ўсю 
тэ ры то рыю Гро дзен ска га ра ё на, так 
і па ве лі чэн ня тэр мі ну зна хо джан-
ня за меж ных ту рыс таў у зо не пар ку 
«Аў гус тоў скі ка нал» з пя ці да дзе ся-
ці дзен. Доб ра за рэ ка мен да ваў ся бе 
пункт про пус ку на ка на ле, тут за тры 
ме ся цы прай шло амаль 1,5 ты ся-
чы ту рыс таў, у перс пек ты ве бу дзем 
іні цы я ваць ад крыц цё яшчэ ад на го 

пунк та про пус ку ў зо не ка на ла. Так са-
ма мы спа дзя ём ся, што ў бяз ві за вую 
зо ну тра піць аэ ра порт і чы гу нач ны 
вак зал. Гэ та спрос ціць пе ра ся чэн не 
мя жы. Мно гія ту рыс тыч ныя фір мы 
пе ра клю ча юц ца на ўязд ны ту рызм. У 
нас ёсць усё не аб ход нае, каб раз ві-
ваць ту рыс тыч ную ін дуст рыю да доб-
ра га еў ра пей ска га маш та бу.

Анд рэй НА ВУ МО ВІЧ, стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі па пра вах 
ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но-
сі нах і срод ках ма са вай ін фар-
ма цыі Па ла ты прад стаў ні коў На-
цыя наль на га схо ду Бе ла ру сі:

— За ко на твор цы вы ра ша юць, 
што трэ ба зра біць, каб ту рыс тыч-
ную ак тыў насць у Гро дзен скай 
воб лас ці, і ў цэ лым па рэс пуб лі цы, 
па вы сіць. Якія па трэб ны но выя за-
ка на даў чыя іні цы я ты вы з бо ку дэ-
пу тац ка га кор пу са. Я лі чу, што за раз 
трэ ба ак тыў на пра ца ваць у кі рун ку 
вы твор ча га, ме ды цын ска га ту рыз-
му. На шы са на то рыі трэ ба больш 
рэ кла ма ваць.

Удзель ная ва га тур пас луг у 
ВУП Гро дзен скай воб лас ці скла дае 
ка ля 5%, столь кі ж і па кра і не, нам 
ёсць над чым пра ца ваць.

Га рад скі па сё лак Са по цкін Гро дзен ска га 
ра ё на ўклю ча ны ў пра гра му 
перс пек тыў на га раз віц ця як на се ле ны 
пункт бу ду чы ні. Гэ та зна чыць, што ён 
па ві нен стаць пры кла дам для ін шых 
і раз ві вац ца па спе цы яль ным пра ек це. 
Да рэ чы, ге не раль ны план па сёл ка амаль 
га то вы.

МЕР КА ВАН НІ

 ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

по продаже права заключения договоров 
аренды недвижимого имущества

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной 
центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62. 

 Продавец: Республиканское унитарное предприятие почтовой связи 
«Белпочта», Витебский филиал, г. Витебск, пр-т Московский, 10, тел. 
(0212) 61-66-90.

Лот №1. Право на заключение договора аренды сроком на 5 лет по-
мещений общей площадью 150,3 кв. м, расположенных на 1-м этаже 
капитального строения с инв.№200/С-50512 по адресу: Витебская обл., 
г. Витебск, пр-т Московский, 10 (административное здание) для раз-
мещения офисов, складских помещений, оказания услуг, организации 
производства (кроме вредных производств). Размер коэффициента к 
базовой ставке арендной платы равен 3. Начальная цена: 571,14 руб. 
Задаток: 57,11 руб.

Дата, время и место проведения повторного аукциона: 18.08.2017 в 
15.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в ККУП «Витебский об-
ластной центр маркетинга». Срок внесения задатка и подачи докумен-
тов: с 02.08.2017 с 8.30 по 17.08.2017 до 17.30. Ранее опубликованное 
извещение: газета «Звязда» 07.06.2017.

Заявления на участие в аукционах со всеми необходимыми до-
кументами принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: 
г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в ККУП «Витебский областной центр мар-
кетинга». Аукцион проводится в порядке, установленном Положением о 
порядке проведения аукционов по продаже права заключения договоров 
аренды капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных 
помещений, машино-мест, их частей, находящихся в государственной 
собственности, утвержденным Постановлением Совета Министров Рес-
публики Беларусь от 08.08 2009 №1049. Юридические, физические 
лица, индивидуальные предприниматели обязаны подать организа-
тору аукциона в указанный в извещении срок заявление на участие в 
аукционе, подписать соглашение установленной формы, предоставить: 
копию платежного документа о перечислении задатка на расчетный счет 
организатора аукциона; юр. лицом – резидентом РБ: копию документа, 
подтверждающую гос. регистрацию юр. лица; юр. лицом – нерезидентом 
РБ: легализованные в установленном порядке копии учредительных до-
кументов и выписка из торгового реестра страны происхождения (выпи-
ска должна быть произведена не ранее чем за 6 месяцев до даты подачи 
заявления на участие в аукционе) или иное эквивалентное доказатель-
ство юридического статуса в соответствии с законодательством страны 
происхождения; индивидуальным предпринимателем: копию документа, 
подтверждающего гос. регистрацию индивидуального предпринимателя. 
При подаче заявления на участие в аукционе предъявляется документ, 
удостоверяющий личность; представителями – оригинал доверенности 
(документ, подтверждающий полномочия должностного лица). Победи-
тель аукциона – лицо, предложившее самую высокую цену. Победитель 
аукциона (лицо, приравненное к Победителю аукциона) обязан оплатить 
предмет аукциона, затраты на организацию и проведение аукциона в 
течение 3 рабочих дней со дня проведения аукциона; заключить договор 
аренды недвижимого имущества не позднее 10 рабочих дней со дня 
проведения аукциона. В случаях, если Победитель аукциона (лицо, при-
равненное к победителю аукциона) не подписал протокол аукциона; не 
уплатил сумму, по которой продан предмет аукциона; не возместил орга-
низатору аукциона сумму затрат на организацию и проведение аукциона; 
не подписал договор аренды, а также в случае если участники аукциона 
отказались объявить свою цену за предмет аукциона, в результате чего 
аукцион признан нерезультативным, указанными лицами уплачивается 
штраф в размере 100 базовых величин. Сумма задатка перечисляется 
на р/с организатора аукциона: № BY93MTBK30120001093300066782 
ЗАО «МТБанк» г. Минск, БИК MTBKBY22, УНП 390477566. Конт. тел.: 
(0212) 42-61-62, е-mail: vcm74@mail.ru, www.marketvit.by.


